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Beszéd védted hazádat tulajdon testeddel; szen­
vedtél, küzdöttél és meghaltál érte: 
drága véred hullásával névtelen hőse 
lettél. Ne zavarjon csendes pihenésed­
ben. hogy idegen földben fekszel : mert a 
hon határa nem ott van, ahol a térkép 
mutatja, hanem Ut! A lövészárok a hon 
hutára s lia csak egy lépést teszünk is 
előre és azt megvédjük. már annyival 
nagyobb a haza s akkor te itt is honi 
földben nyugszol.

Ne szégyenkezz, hogy nincs érdem- 
jeled! Nem az a kereszt az. igazi, amit 
az emberek mellükön hordanak, hanem 
az. amely egy Isten-ember vére árán 
megváltotta a lelkivilágot, s amely a te 
és sok ezer hozzád hasonló névtelen hős 
vére árán megváltja a mi drága orszá­
gunkat egy; új ezredévre . . . Igazi ke­
reszt az. ami a ti verejtékes munkátok 
nyomán barázdáinkon nőtt és ennyi 
hősnek életet, erőt adott. . .

miattuk fenséges trónörökösünk orszá­
gok koronáját.

Téged is el kellett hogy veszítsen a 
te kis királyságod, a te családod. Nem 
akartad, hogy' örökölt és verejtékes 
munkáddal, összekuporgatott garasaid­
dal szerzett földeket más bírja: nem 
tudtad

a harctéren elesett és ott eltemetett 
katona sírja fölött.

Alábbi beszédet György Géza lapunk 
munkatársa tartotta a harctéren elesett 
gyergyőkilyénfalvi Kovács Lajos (Kovács 
Károly fial felett. Mivel az ezred két felé 
operál, a tábori lelkész a másik csapatnál 
volt akkor, mikor ez a temetés történt, és 
így György Géza tanító, ki az elhunyt­
nak falusfele, tartotta a búcsúztatót, me­
lyet itt közlünk:

Kedves B a j t á rsu n k !
Mig lelkedet a béke szelíd angyala a 

Mindenható trónusához viszi, hogy' 
megérdemelt jutalmát a legfőbb Úrtó! 
elvegye s amíg mi, a te bajtársaid a küz­
delemben kifáradt, összeomlott porré­
szedet átadjuk a hosszú pihenésnek, ad­
dig egy pár percre megállunk sírodnál, 
hogy bajtársi kötelességünknek cleget- 
téve. elbúcsúzzunk tőled.

Nem pap mondja fölötted az imát, 
nem kisér utolsó útadra szülőfalunk ki­
csiny harangjának ismerős szava, nem 
sirat itt most cl szülöd, feleséged, gyer­
meked. Idegen földben keli pihened.

Hát érdemes volt ezért mindent ál­
dozta idejönnöd?!

Érdemes, mert teljesítetted köteles­
ségedet nemzeted legnagyobb harcában.

volna túlélni, hogy ekédet 
kivegyék kezedből, hogy otthonodban 
hontalanná légy: nem akartad, hogy 
öreg szíj Löd marcőmt-^cUenségtől szen­
vedjen. hogy, 'feleségednek más örvend­
jen. Itogy gyermekedet másnak neveljék, 
mint magyarnak. Ezért jöttél ide és 
ezért haltál itt hősi halált!

Annyi szív törött össze a tiedhez 
hasonlóan, mióta jogunkért, igazságunk­
ért. létünkért kell küzdeniink. De ezeken 
a romokon fog felépülni egy' szebb, bol­
dogabb világ, melyben boldogok lesznek, 
akik megérik majd. ha béke lesz. Béke! . 
Ezért küldjük a kiöntött vérben és az 
özvegyek, árva gyermekek, szomorú 
anyák kényében kikristályosult imánkat 
oda. hol most a te lelked van s az Isten 
meghallgatja imánkat.

Pihenj csendesen! Emlékedet híven 
megőrzik bajtársaid és megőrzik a haza 
polgárai, kiknek jövendőbeli boldogsága 
megalapozásához életeddel áldoztál.

Isten veled! Amint hittél, úgy legyen ! 
’• Amen.“

Te derekasan hordoztad az élet 
keresztjét s mielőtt megtetted volna még 
hosszúnak Ígérkezett csendes életútadat. 
egy parancsszóra itt vállaltál még na­
gyobb keresztet. Ma letetted azt s fej fa 
lett belőle.

Tudtad, milyen nagy ellenséggel 
állunk szemben; hogy csak erőn felüli 
munkával küzdhetjük le. Tudtad igazun­
kat. Láttad, mint veszítette el általuk és

Szegény kis leányka! ha tudná: mi várja: 
Kedves jó papája ki csak négy nap óta 
Nem játszadott vele messze útra mene .. 
(Ép öt percet késett a vasát órája)
Isten várt reá ja.

„S hófehér leiekre ....
.... gyász-fellege borult. 

Belépett a lányka .. Elejti a csokrot. . 
Szeme tágra nyílva.. Ajak a lezárult...
Csak bámult, csak bámult . ..“

Dán tengerparton.Virágot hozott. . .o
Irta Adam Éva.

Késő éjszaka érkeztünk a dán főváros­
ba Koppenhágába és mindjárt el is vesz­
tünk az utcán, ezért másnap ugyancsak 
jól kinyitottam a szememet, hogy lássam, 
milyen is ez a tengerparti város, melyben 
úgy elhódui a szegény magyar.

A kirakatokban levő kézimunkák kö­
tötték le a figyelmemet, amennyiben itt is. 
mint általában Skandináviában, egészen 
magyaros, tulipános styiekkel találkozunk. 
Szerettem volna minden kirakatot meg­
nézni. de én nem tudom véletlen volt-e. 
vagy állandóan így divat, annyi kutya 
ödöngött, hogy azok uralták az utcai for­
galmat. Kutya, mindenütt csak kutya: 
igaz. hogy csodaszép példányok s az em­
ber elgyönyörködik bennük. Ilyen remek 
állatokat még csak a Montblanc alján 
láttam.

(Irta AURORA.)

Virágot hozott egy kis három éves lányka —

Idegenben fekvő beteg jo atyjának 
Akit úgy szeretnek, akit haza várnak . .. 
Akit .inár né-jj napja" hogy otthon nem látnak. 
Vedig sirva hívnak — vele hogy játszanak 
O s piciny kis húga . . .

Hogy vele mi történi mit tudja a lányka? .. 
Csak azt érzi. látja: nincsen kihez szóljon, 
Nincs kit megcsókoljon, akit haza hívjon ... 
Mert kit itten most lát az már nem .papája*... 
S bámul a kis lányka.

Virágot hozott egy kis három éves — „árva*.

Májusnak szép fehér fakadó virágát 
Fehér gyöngyvirágot és kacagó nárciszt 
Fűzött kis csokorba s körülrakosgatta 
>/.ép zöld levelekkel a szőke kis lányka 
Mint szive silgaba.

Hisz apuka tudja: mint szereti lánya,
Minő epetéssel. milyen nagy örömmel 
Borul majd nyakába .. csókot nyom ajkára . . 
szive ajándékát vígan odanyujtja .. .
■*’ apát haza hívja ...

Jegyezzünk a hadiköicsönre!
Határidő: Május 12—26!

“Budapest, IV. Váci-utca 41. ■
5 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 1 
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his sajnos cpen azok. akik „ha lehetséges, 
még az igazakat is tévedésbe ejthetik“ 
épen értelmiségüknél fogva. Ott vagyunk, 
hogy u sajtó képviselői sérthetetlenek 
még ha esak tollhetyárok akkor is. a pap­
ság pedig .. csuhás" lett az utcán. Egv 
már elavult felfogás következtében behú­
zódtunk a paródiáira, s most. amikor az el­
szabadult. fékevesztett elemek látják. Itogv 
mozgunk és vagyunk, csodálkoznak és 
dühökben ránk káromkodnak. Ránk fog­
ják, hogy csak a kenyerünket féltjük. 
(Szegények, ha tudnák, milyen szűkös 
és keserves lett már a pap minden talata!) 
Papság állott a keresztény kultúra bölcső­
jénél őrködve és irányítva. S most ugyan­
ez a kultúra, mikor még csak kamaszkorát 
éli, ifjú önhittségében félre akarja lökni a 
papot. Szabadon akar garázdálkodni a 
szabadság égisze alatt. Hát csakugyan 
igaz volna, hogy a keresztény papság 
nem vezet többé a művelődésben? Hála 
Istennek, csak látszat. Hiszen leszámít­
va nehány technikai tudományágat, a mű­
velődés anyatejét 'szolgáltató tudomá­
nyokban ma is papok adják a legtermé- 
kenyitöbb gondolatokat. A tiszta látókörű 
keresztény bölcselet, a múltat jelen s jö­
vővel összeegyeztető, tehát egyedül élet­
képes szociális gondolkozás most is papi 
főkből él és nyer irányítást.

számaiban, akár az Írókat, akár az olva­
sókat tekintsük, de még csak nem is ke­
resztéin". Tudjuk, hogy milyen. Ennek a 
ténynek a bölcsőjénél egy nagy előre tör­
ténés, érvényesülni akarás és egy nagy- 
nagy mulasztás áll. Nevezhetjük ezt a 
mulasztást kényelemszeretetnek is, bátor­
talanságnak is. megsértett hiúságnak is, 
vagy akár minek, de az a főkérdés : kik a 
mulasztók. És ha a szellemi téren elköve­
tett mulasztásra gondolok, eszembe jutnak 
Proliászka szavai: „Ha sz. Pál apostol 
ma élne. újságíró lenne." Ha pedig az anya­
gi téren elkövetett hanyagságra gondolok, 
elém tárul a középkor nagy pápainak a 
képe. akik milliókat áldoztak akkor, ami­
kor keresztes háborúkkal kellett a kezdő­
dő. később pedig a nyugati keresztény 
kultúrára törő török hatalmat féken tarta­

Hogyan védekezzünk a kit és 
erkölcsellenes sajtó romboló 

szellemével szemben >
Irta KIRÓ FEREN'CZ.

I.
A katii. sajtó és minden rendű és ran­

gú keresztényszellemű gyülekezés napi­
renden tartja ezt a tételt s mégis nyílt 
kérdés maradt az mai napig. Pedig hallot­
tunk és olvastunk e kérdés megoldására 
irányuló hatalmas beszédeket, melyek ha 
előbbre vitték is kath. sajtónk ügyét, ha 
elméleti téren tisztázták is a tennivaló­
kat. gyakorlati megoldást mindezideig 
mégse hoztak. Véleményem szerint nem 
is hoznak még a Proliászka ihletett ajkai s 
tollával sem. tiniig minden e térre hivatott 
tényez be nem látja, hogy itt nem beszel­
ni. hanem tenni kell már ezután. Mert. 
hogy a kérdés még mindig nyílt és még 
mindig napirenden van. abból kettőt lega­
lább is tisztán látunk már: először, 
hogy a gyakorlatban még nem érkeztünk 
el a megoldásig, m á sód s z o r. hogy ezt 
a kérdést mindnyájan a kath. Egyház vi­
tális ügyének tekintjük. Már pedig logikai 
érövéi bizonyos, hogy amit szükségesnek, 
életbevágónak tartunk, azt nemcsak múló 
természetű, középszerű, de kitartó lelke­
sedéssel és óriási fáradságok árán is meg 
kel! valósítanunk.

Mindjárt kezdetben kijelentem, hogy 
jelen -.óraimmal nem pályázom általános, 
országos érdeklődésre, mert arra úgyis 
hiába számítanék. Még talán az egész 
kath. Erdély közvéleményére sem. hanem 
csupán arra szeretnék néhány gondolatot 
fölvetni, miképen vihetnök előbbre kérn­
ie"; ükben első sorban s talán érdeklődés 
esetén egész egyházmegyénkben a kath. 
sajtó ügyét.

ni.
A gondolatom oda irányul, hogy sz.

Pál s a nagy pápák megértették hivatásuk 
szavát s azon a téren vették tel a küzdel­
met. amelyen a kocka eldőlt. Célszerű és 
szerencsés kimenetelű harcot csak így 
lehet vívni. Ennek a gondolatnak ahszoluí 
bizonyosságában és tárgyilagosságában 
bízva, most már nem félek az elfogultság 
vadjától, ha kimondom, hogy fenti kérdés 
megoldása részben a papságon múlik. Ez 
nem azt jelenti, hogy minden papnak 
szerkesztőnek, vagy hivatásos újságírónak 
kellett volna lennie, ami lehetetlen Is. tneg 
szükségtelen is. Hiszen a fejlődő élet 
amúgy is óriási módon kiterjesztette 
tmmk.i ónét. I te lia lelkiismeretesen m< t - 
gondoljuk a dolgot, egyikünket sem aka­
dni? oz ;. mindennapi terhes munka, hogy 
legalább munkatársai ne legyünk a ke- 
rcsztényszellcmű sajtónak. Hiszen a szó­
szék hatalma csak a templom falai között 
óriási. Künn az utcán Friss Újságot lobog­
tat a rikkancs és öntudatlan küzdelmet 
vív a szószékkel. A nyáj egyes juliocskai

pásztort s hallgatják sza- j vélemény
ka::i' '-kas a lélekaránv I vát. de a másik része nem olvassa Írását. | vbben az értelemben nevezik nagyhata-

Neketn ügy tetszik, bog? a lelkek irá­
nyításában nem az egész gyeplőt, csak 
egyetlen gyeplőszárát vesztettük el s az 
elég nagy haj: a kath. sajtó szellemi és 
anyagi támogatását. Elég nagy baj, mert 
híveink jórésze a sajtó eszével gondolko­
zik. A sajtó esze: ez manapság az u. n. 
közvélemény. Felvetett kérdésünk megol­
dásában tehát ez a punctum saliens.

Napjainkban ugyanis óriási fontossá­
gú tudományos, társadalmi és politikai 
kérdések dőlnek el jobbra vagy balra épen 
a „Közvélemény" leple alatt. S mi a köz- 

föirányítója? A sajtó. Hiszen
!. Számolnom kell a ténnyel, melyet le

hiven követik aigadl tunk. ; a magyar sajtó
nem.sak nem

Ilyenek voltak: „A temetés" „Pestiscs 
beteg" „Korcsolyázók"
„Alvó csecsemő" IszoborI „1 kivid király" 
(szobor) „Tengerparton" „Krisztus É.ttt- 
máusban" „Salamon ítélete" A halál".

Akik végig rótták Európa nagy kép­
tárait. azok igen jól tudják, hogy világhírű 
képek olykor semmi hatással nincsenek 
ránk. de néha a lelkűnkbe kap egy-egy 
ismeretlen ecsetvonás s emléket ad egy

Sajátságos alakú furcsa házak, ola- 
szo-au tarka-barka színek a tengerpart 
me: tén. Egy-egy olajos hajógerendára 
leül\ e. órákig is elnéztem, ha elszökhet­
tem társaimtól. A hajók jönntk-memiek. 
Apuinak, ordítanak, dübörögnek. Egész 
apró -4 éves gyeregek játszanak a 
.......»«.i vizek fölött egy-egy deszka­
szálon. Senki-e törődik vele. Meg kell 
szoknia, hogy a tenger lesz a kenyéradója, 
az ideálja, a barátja s nem szabad arra 
gondolnia, bog? drámája is van a vizek­
nek.

Krisztusi csodákról, hogy az. akinek szob­
ra ott a templom mélyén a homályból ki­
emelkedik: a lelkek ura. Maga az egész 
templom ez egyetlen szobor lelke és han­
gulata szerint épült és felejthetetlen össz­
hangot nyújt. A feltűnően hosszú és kes- 
keny. folyósószerű templomban semmi 
egyéb nincs, mint egy Krisztus előtt tér­
delő fehér angyal és a templom hosszában 
kétoldalt a 1? apostol szobra. Zárt ajtós, 
számozott padsorok és köröskörül karzat.

A Kunstrnuseumból meg kell említe­
ttem egy képet. Úgy van beállítva, hogy 
már akkor látszik, mikor még több terem 
választ el tőle. Szívszorongva közeledik 
az ember hozzá. II. Krisztián királyt ábrá­
zolja a börtönben, hová a nemesség vetet­
te. mivel ellenük a nép élére állt.

A cella csak akkora, hogy egy kerek 
asztal van benne, mely körül 10 eszten­
deig?, sétált a nemes rab s amint kezével 
rátámbsjikodott. járásközben: hüvelykujja 
mély barátidat vájt a köbe. Ezt a boldog­
talan embert látva, aki a törénetét nem 
hallotta is tudja, hogy ez egy király! Meg­
érdemli megjegyeznünk, bog?" Rloch-nak 
a munkája. Természetesen ezer- meg ezer 
kép és szobor van e múzeumban, de én 
csak azokat szoktam megjegyezni, melyek 
különös emléket hagynak a lelkemben.

..Fuvolajáték"

életre.
Kószáljunk egyet a tengerparton, hogy 

össze ne zavarjuk a dolgokat.
Régi vtvlű mesemondó nagy házak itt 

is. "U is. Az lói*» elején épült nagy árúház. 
eg- ke a legérdekesebb épületeknek, de 
talán még ezt Is felülmúlja a városház pa­
lotája. melyet meg sem kísérlek részle­
tezni. annyi fény és pompát rejteget. Itt 
már aztán úr egy polgármester! A gyö­
nyörű nagy. világos aulában különben 
hangversenyt szoktak tartani.

A dán királyi porcelángyár minden 
képzeletet felülmúló finom művészetet 
produkál. Azok a halovány álomszerűén 
elmúló színek!

A Frauenkircheben őrzik a művésze­
tek egyik legremekebb emlékét, a Thor- 
»aldsen Krisztus szobrát. Meg kell érez­
nie annak is. aki sohase hallott volna

Sok hires szökökutat megbámultam, 
de mindörökre ráetnlékszctn erre. mely a 
nagy dán nemzeti regét susogja. Óriási 
nagy medence közepén egy dombon áll. 
négy ércbeöntött szilaj, tüzes, toporzéko- 
ló bika; zöldes patinás testük szinte félel­
mes a magasban, mintha rohannának bele 
a világűrbe. Orrlyukaikon messze fújják a 
lihegő párát s szivárványt vet a szobor 
köré. majd a nap játéka folytán remegő, 
borongó ködiátyol borit mindent, csak a 
dombról kereken lezuhogó vízesés mor­
gása hullik. Az első napsugár aztán mesz- 
sze űzi a misztériumot s újra kiragyog a 
dánregc képe. A négy tüzes bikát egv 
könnyed, büszke, merész, hogy úgy mond­
jam erőteljes és sikkes „angyal hajtja
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lomnak. Manapság is csak úgy van mint 
régen, hogy tudományos főkkel tudomá­
nyos vitában, tudományos készültséggel 
megírt könyvekben végeznek az apologc- 
ták. De mai nap a nagy tömeg felszínes 
műveltségét a napi sajtóból szívja. Szinte 
ágy szeretném mondani : „Hámozd meg a 
vitázó, tudálékosan művelt embert s ki­
látszik a napilap, amit elolvasni szokott.

Ezen tény elöl elzárkóznunk nem le­
het. Újólag mondom tehát, ott kell felven­
nünk a harcot, ahol kínálkozik. Ahol a 
legtöbb veszteség érhet, ha mulasztunk, 
legtöbb eredmény kecsegtet, ha harco­
lunk. Mi vagyunk az „ecclesia militans“ 
hivatottabb katonasága; vigyázzunk, 
nehogy még jobban magunkra maradjunk 
a küzdelemben. Hiszen épen azok a jelek, 
amelyek a hit- és erkölcsellenes sajtó 
tonibolásának útját jelezik, azok mutat­
ják megdöbbentő, kemény kiáltó szóval 
azt is. hogy bizony ., nem tettük meg, ami­
vel csak tartozónk." Hitünk harcos küzdel­
meinek — ebben a generációban sajnos, 
csak mi lehetünk a megbízható, hivatott 
vezérei s egyben közkatonái.

Nem tudom miben keressem az okát 
annak, hogy a papság nagyrésze távol- 
tartja magát ettől a munkakörtől. .1 óhi- 
szemiileg azt kell vélnem, hogy talán túl- 
szerények vagyunk: nem akarunk a világ 
színpadjára kerülni nyomdafesték segít­
ségével. Pedig a lelkűnkben élő evangéli­
umi világosságot nem a véka alá kell rej­
tenünk. Nem ilyen intencióval adta át azt 
nekünk isteni Mesterünk. Vagy talán attól 
félne valamelyikünk, hogy stílusa nem áll 
' ersenyt apró izraelita gyerkőcök döngi- 
cselésével? Hogy a ¡argonból alig kivet­
kőzött kazár jobban ért édes nyelvünk

az egyptonti vörös obeliszkkel. Faraók és 
Caesárok dicsőségét hirdette az. A pápa 
sz. Péter temploma elé állította, rávésetve 
az átalakító és megszentelő jelszót: Krisz­
tus él! Krisztus uralkodik! Krisztus pa­
rancsol! Parancsol nekünk, hogy nevének 
uralmát hanyatlani ne engedjük. Paran­
csolja, hogy a századok folyamán folyton- 
íolyvást változó harc terén ott és abban 
vegyük fel a küzdelmet, ahol s amiben 
legtöbbet veszíthetünk, ha nem nyerünk. 
De hogy nyerjünk, ha nem harcolunk?

(Folytatjuk.)

munkásságra szorítja, ilyenek a hivatalok 
emberei és mindazok a munkások, akik te­
vékenységük sziuterét. a városokba tették át, 
s igy izomerőt igénylő foglalkozást űzve az 
élet fenntartásához szükséges hús fogyasz­
tására volnának utalva.

Aki a termelő, közvetítő kereskedő és 
fogyasztó közönség közt vivődő harcot meg­
figyeli. látni fogja, hogy az élelmiszereknél 
az árak egyre emelkednek, anélkül, hogy 
arra kilátás lenne, hogy ennek az áremel­
kedésnek akár a hatóság, akár a társadalom 
gátat vethetne: az egyedüli fórum, mely elé 
panaszaikkal eddig járultunk — a sajtó, 
érthető és menthető okokból nem léphet fel 
oly eréllyel. mint máskor, h.zóltaí azonban a 
milliók sanyargató! még merészebben lépnék fd, 
s igy a drágaság összes borzalmasságait el 
kell tűrnünk és nincs módunkban a piaczi 
viszonyok kedvezötlenségein változtatni.

Az emelkedés főképp a húsáraknál érez­
teti káros hatását, mely abban nyilvánul, 
hogy városi lakosságunk a húsrációkat a 
minimumra redukálta, s miután a lisztmizéria 
lépést tart a húsinséggel, s kertivetemények 
sem állanak rendelkezésre, de külömben is, 
a növényi anyagokkal való kizárólagos táp­
lálkozás mellett az emberi szervezet nehezen

Az olcsó húsnemek előállítása 
s a háború.

Ignati nulla cupido.
„Amit nem Ismerünk, arra nem vágyó­

dunk és ha nom vágyódunk, akkor nem érez­
zük a hiányát sem és ha nem érezzük, nem 
lehet az reánk nézve hiányos.* Ezen régi 
axióma aranyigazság maradt volna örök idők­
re. ha a jelen világháború mindent fel nem 
forgat.

Sok dolgot nem ismertünk a háború 
előtt, s ma. midőn a táplálkozás tekintetében 
étrendünket reformálni kellett, olyan fogy asz­
tási cikkek hiányát is érezzük, melyekről 
még néhány hu előtt hallani sem akartunk: 
ki hitte volna például, hogy A Ipar síkjain 
és mindenütt, amerre Tiszának. Dunának

tartható fenn. ha azokból nagy mennyiséget 
nem fogyasztunk, az emberek izomerejük 
rovására, túlkevés táplálékot [vesznek ma­
gukhoz.

A közönségnek ezen kínos vergődését 
megfigyelve, ml már e század eleje óta, az 
állat- és húsárak emelkedő tendenciájának 
ellensúlyozására oly húsnemüek tömeges elő­
állítását ajánlottuk, mely Franciaországban. 
Angliában és Belgiumban a nép széles ré­
tegeinek kedvelt eledele : értem alatta a 
házingul húsát, mely az illető országokban 
a többi húsfélék vásárát lényegesen befolyá-

habjai zúgnak, meg Pannónia zsíros termő 
földjének lakói valaha árpakenyeret fognak 
enni. ki hitte volna, hogy erdősbérc övezte, 
négy hatalmas folyam öntözte dúsgazdag 
ország városi lakossága, egy hízott Ultiért 25 
körömit, egy kilogramm vesepecsenyéért ti ko­
ronát, egy kilogramm kétes összelételü lisztért 
majdnem egy koronát lesz kénytelen áldozni"?

A szarvasmarha, a sertés és más hús- solja, s igy jogoson teszünk ma szemrebá- 
nemek mai rendkívüli magas árai mellett, a ! nvást azoknak, akiknek kötelessége lenne, a 
húsfogyasztó közönségnek éppen az a része kisemberekből álló társadalmi osztályoknak 
kénytelen a húsélvezetéről lemondani, amely életigényeit tanulmányozni s azokat a lehe- 
közöuséget a háborús állapot fokozódott tőség határáig ki is elégíteni. — hogy a

helyes kezeléséhez, mint jó magunk? 
Oknélküli s talán megszégyenítő féle­
lem.

De hát milyen téren s milyen alakban 
dolgozzunk? Szerény Véleményem sze­
nt úgy kell tennünk, mint V. Sixtus tett.

mókusok ügy kúsznak fel. Nekem olyan 
rosszul esett látni.

. Most egy olyan múzeumba lépünk, 
mely egyetlen ember munkájával van tele 
s amely egymaga jelenti a művészetet. 
Mindigr megértjük .ha e nevet halijuk. 
1 hör» alasen.

Nincs a világon több ily mester, ki 
ennyit alkotott volna értékben és mennyi­
ségben. Ily művészi termékenységet alig 
lehet megérteni! Hálás is az utókor. Ter­
mészetesen a múzeum az ü nevét viseli 
és kegyelettel járja be az idegen is ama 
termeket, melyek az ö művészi és magán­
életének emlékeivel vannak tele.

Legmeghatúbb a sírja. Ott van elte­
metve munkái, emlékei között. A múzeum 
hatalmas épületét körül lehet járni négy­
szögben s lenni egy zárt kőudvar köze­
pén domborul egy zöld repkénnyel beíut- 
tatott egyszerű sírhatom. Ott álmodja to­
vább a művész lelke, mit ide lenp félben 
hagyott. Talán még csak a nagy Napoleon 
sírja szólott így a lelkemhez. Ezer, meg 
ezer ember jön-megy e múzeumban foly­
ton folyvást.

Innen már öltkénytelenül a Glyptoté- 
kába megy az ember. Szeretem a képeket, 
de jobban szeretem a szobrokat. Mindig 
úgy érzem, mintha életre kelnének és

; agasra pattogó ostorával s az ércekét 
célyen beleszarnia a vízzel borított sziklá- 

! a. A Dánrege azt mondja - - s annak mű­
vészi emléke e szökőkút. — hogy Dániát 
'„y rántotta ki egy angyal Norvégiából.

Ott áll a parton a királyi yacht clubja. 
>1 találkozót ad a dán előkelőség s ahol 

minden nap 6 órakor megjelenik a királyi 
•aIád s hívei társaságában uyárspolgárl- 

usan kávézik. Nem unhatja magát ha kiül 
a terraszra. Változatos a kép. Hatalmas 
hadihajók úszkálnak s mellette siklik va- 
tamehik multimilliárdos amerikai magán- 
' aduja, mintha a dán vizeken ringatózva 
ütését mondana a pénz hatalmáról. Hama­
rosan beleugrálunk egy vitorlásba, hogy a 
közelébe jussunk, aztán messze lehajó­
zunk a hajógyárak, petroleumgyárak felé. 
Keresztül-kasul épített magas kőfalak 
vannak a tengerbe rakva, hogy sokszo­
rosan megzabolázzák a hullámverést, mely 
igy is annyira átcsap rajtunk, hogy lucso- 
gó vizesek leszünk. Boldog, vidám regat- 
ásták iramodnak erre-arra. Igazán szép 
sép. Ok nem érzik a hideget, mely belő­
lünk kivette a lelket.

Érdekes, hogy Dániában minden álla­
im alkalmazott kéknadrágot és vérvörös 
i'luzot visel. Kötelező. Az idegennek igen 
ó tájékoztató.

A hajókázásból jókor érkezünk vissza. 
Épen őrségváltás van a kir palota előtt. 
Irgalmatlan nagy dús prémes csákó nyom­
ja a fejüket és a mellükön hátukon át. egy 
széles fehér posztó keresztbe téve. "messze 
villog. Eessek, szépek a dán tisztek.

A palota egy nagy téren áll és szabá­
lyos négy szögű területet zár körül, melyen 
a nép átjárhat. Ott van a zöld kupolás fur­
csa templom is e felirattal: „Az Úr rende­
leté örökre megmarad.“

A kir. család lutheránus. Az oltár he­
lyén egyetlen nagy kereszt áll, mellette 
mozaik képek. A kir. család helye teljesen 
úgy van elkülönítve, mint egy színházi 
páholy, kék selyem bútorokkal, leoniló 
függönyökkel. Több páholy is van s néme­
lyik egészen elzárva üveggel.

Este valami színházba mentünk. Ka­
baré, vagy orfeum vagy mi volt. Ezek 
minden nagy városban egyformák.

Érdekes és mulatságos, hogy cilindert 
viselnek a kéményseprők. Elegáns, fényes, 
karcsú cilindert — és persze teljes felsze­
relést. Mit szólnak hozzá uraim?

Hanem az már igazán érthetetlen, hogy 
azokhoz az épülő nagy palotákhoz a mun­
kások a hátukon hordják fel a téglát! Ta­
lán száz is volt. Egymásután kítrét hajol­
va. zeg-zúgos állványok tetején, mint a
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pola alatt zene játszott. A reggeli végtelen 
volt és valódi jól fegyelmezett angol-ame­
rikai gyomor kellett hozzá, hogy vsak rész­
ben is elfogyassza az ember a halakat, 
steakokat. további ételeket, süteményeket 
és lekváros dolgokat.

Reggeli után ismét a fedélzetre ment 
az ember, ahol pompás székek vártak az 
utasokra. Olvastunk, flörtöltünk, politizál­
tunk. felmentünk a tnarkonistákhoz és 
megkérdeztük a legújabb híreket, lemen­
tünk a dohányzóba, hogy egy pohár vvis- 
kyt igyunk és fogadásokat kötöttünk a 
hajó gyorsaságára. Tizenegy óra felé gő­
zölgő bnljont szolgáltak fel. Ezután az 
ember vagy a tornaterembe ment. vagy a 
könyvtárba, vagy az uszodába, vagy pe­
dig a télikertbe, ahol nagyszerű virágá­
gyak ontották az illatot Egy órakor volt 
a lunche, amely rendesen tizenkét fogás­
ból állott.

szagokra lesznek utalva, melyekben ilyenek 
találhatók lesznek.

Sok keserűség gyiilemlik össze a szi­
vemben. ha visszagondolok arra a tömérdek 
fáradságra, melyet a házinyúltenyésztés is­
mertetése s fellendítése érdekében elfecsé­
reltem: rekriminációktol ezúttal ugyan tar­
tózkodom. csupán arra a körülményre kíván­
tam rámutatni, hogy mulasztások történtek, 
melyek most megboszulják magukat : megél­
tem azt. amit megsejtettem: ma az emberek 
mindinkább vágyódnak a házinyúl húsa után.

A tanulság a fentiekből pedig az. hogy 
bizonyos eshetőségeket állandóan szem előtt 
kell tartani, s lássuk már be. hogy itt az 
ideje annak, hogy a házinyúl húsa a rend­
szeres fogyasztásnak átadassék. annál in­
kább. mert a háború után is. a szarvasmar-

sors és mostoha viszonyok által ütött sebek 
orvoslásáról nem gondoskodtak.

Midőn a racionális házinyul-tenyésztést 
propagálni kezdtem, az emberek mosolyog­
tak rajtam, s ma a legiszonyúbb húsinség 
közepette, százával kapom a leveleket, ame­
lyekben tenyészanyag és fogyasztásra szánt 
házinyulanyag iránt érdeklődnek.

Ausztriában a közönség Russo Alfréd 
mester tanácsait megfogadta, s a nép az ő 
útbaigazításai szerint rátért a házinyúltenyész- 
tésre. Ma ott sok ezer ember fogyasztja a 
házinyúl húsát és Wienben a nyúl-húsáru- 
sok előtt állandóan tömérdek vevőt találunk, 
mert tudvalevő, hogy a háborús állapot ma­
gas "árai és a nagy húsinség dacára, a la- 
pinhús ára alig mutat jelentősebb áremel­
kedést.

Midőn a magyar fBldmivelésiigyi kor­
mánynak annak idejében, a házinyúltenyész­
tés hathatósabb támogatását ajánlottam, jó 
eleve kombinációba vettem a maihoz hasonló

ka. sertés, baromfi árai jóidéig oly magasak 
lesznek, hogy az olcsóbb húsfélék termelé­
sére az impulzust sürgősen meg kell adniok 
az erre hivatott tényezőknek. Délután öt óra tájban a Verenda-ká- 

véházban gyülekezett a társaság, most már 
kissé kevésbbé sportszerű tollettben. Dé­
lután megjelent a hajóujság. amelyből meg­
tudta az ember, hány mérföldet tesz meg 
a hajó és amelyben a legújabb hírek is 
bdnne voltak. A hírek között egy szép na­
pon ezt olvastuk : Miss Eleonor Csikapó­
ból ma eljegyezte magát Y. úrral, a Ho­
ward egyetem hallgatójával. Atyja, ki mit 
sem akart tudni a házasságról, a Lusitánia 
fedélzetén tartózkodik.

Este mindenki visszavonult a szobá­
jába. hogy átöltözzék a dinerhez. Az urak 
frakkban, a hölgyek estéli tollettben je­
lentek meg.

Vajda Viktor.állapotot, s mert tudtam, hogy „Ignoti nulla
cupido', minden emlékiratomban hangsú- . __ ____
lyoztam. hogy a házinyúltenyésztés fontossá- j
gára a hús Ízletes voltára, a házinvúltenvész- HOg} 3D U t UZ 111 ix U 
lésből eredő egyéb előnyökre és hasznokra, 
a lakosságot rendszeres propaganda segítsé­
gével lehet csak figyelmessé tenni.

Nagyon kevésről volt szó. de még ezt 
a keveset .-em engedélyezték, pedig ha a 
házíny ultenyésztési ismeretek terjesztésére 
csak oly összeget fordítottak volna, mint a 
méhészetre és selyemtenyésztésre, ma lakos­
ságunk százezrei foglalkoznának a nyálakkal, 
minek folytán millió és millió nyulacskának 
húsa kerülne a piacra s ezek a készleteket 
— csakúgy, mint a Nyugaton 
ködó lakosság örömmel fogyasztotta volna.

A pepiniérek tulajdonosai pedig nagv 
üzleteket csinálnának: a belga, francia föl­
dön harcoló német katonák leveli szerint 
ezeknek az országoknak lapin állományát 
háború jó részt felemésztette s igv a harc 
befejezte titán, a belgák és franciák tenyész­
állatok beszerzése dolgában azokra

Lusitánián.
Egy bécsi gyáros, aki röviddel a há­

ború kitörése előtt utazott át Amerikából 
Európába a Lusitánián. a kővetkezőkben 
írja le akkori útját a Neue Freie Presse-ben :

— Majdnem kétheti amerikai tartóz­
kodás után Írja a bécsi gy áros— hagy­
tam el az elviselhetetlen hőségtől forró
Nevvyorkot. hogy hazautazzam. A Nord­
deutscher Lloyd és a Hampag hajói, ame­
lyiken vissza akartam jönni, az utolsó 
helyig megteltek, úgy hogy kénytelen 
voltam a Lusitániára legyet váltani két­
ezer koronáén. Igaz, hogy a Lusitánián 
kabin helyett egy fehér-kék színben tartott. : 
középnagyságú háló-szalont kaptam, amely­
ben nincs függő-ágy. hanem amelyben az 
ágy szolidul és kényelmesen a tál mellett 

¡ áll. Villamos tetövilágitás. a falba beépl- 
j tett tükrös szekrények, valódi márvány 

megmutatnak nekem a köbe. márványba ; mosdó, hideg és meleg vízzel, gyöngy­
zárt telküket. ; házzal kirakott Íróasztal, drága szőnyegek.

Of. .an például egy síremlék Rodintól. az ágy mellett telefon, amely direkt a 
Durva. íaragtalan fekete tnárványköhe. stevvarddal van összekötve, rendes nagy 
arccal beletemetkezve egy fehér márvány ablak, amely kinéz a tengerre, ez volt 
nő. i-ak a háta látszik, de aki ránéz a körülbelül a kabinom. Reggel koráit, jóval 
szeme megtelik könnyel. Ugyancsak Ro- a reggeli előtt, saját fürdőszobámba metí- 
din világhírű müve az „Öserö1" a „Csók" - 
szobor. Nagy tolongás van körülette. Per­
sze aki a lábamra lép: egy magyar! Dáni­
ában már akad egy néhány magyar utas 
és az is bizonyos, hogy egymásra talál 
vagy a Thorvvaldsenben. vagy este a Ti­
voliban. Olyan fajta hely ez. mint nálunk 
a városliget. Jókedvében bizony sok min­
denre ráadja a bús magyar a fejét. Ilyen­
formán mi is felszálltunk a léghajó kosa­
rakba. Furcsa érzés volt ám. mikor a szép 
Dán főváros alattunk maradt, a jól műkö­
dő gépek azonban hamarosan földet érnek 
s kissé tántorogva, de büszkén vágunk 
neki Tivolinak. Egyik magyarunk .. pala­
csintát" akar enni. ott sütik a fák alatt a 
szabadban. Fél éjszaka keressük, mégse 
akadunk rá. Betérünk hát a roulett terem­
be. Valamennyien nyerünk! Rögvest el- 
költiük egy automata étkezőben, ahol 
megható mádon búcsúzt tjük cl a szimpa­
tikus Rudi mérnököt, aki siet haza messze 
Magyarországba.

a sztiköl-

H I R E K.
Föpásztorunk Kolozsvárra utazott, 

hol ma és holnap a bérmálás szentségét 
fogja kiosztani; Kolozsvárról Cslksom- 
lyóra utazik a főgimnázium és tamtöké- 
pezde meglátogatására: pünkösd ünnepe­
it Brassóban tölti, hol szinte hermáim fog: 
onnét hazajövet 2ó. 2\ 29.-én a székes­
egyházban papszentelést végez.

A Keresztjáró napokat az idén a szé­
kesegyházban tartottuk meg {»pásztorunk 
vezetése mellett reggelenként 7 órakor: 
résztvett azon a főgimnázium ifjúsága is.

Áldozócsütörtökön reggel 7 órakor a 
{»pásztor miséje alatt ez iskolai évben 
utoljára végezte a tanuló Ifjúság szent 
áldozását.

a

az őr­

iem. hogy megfürödjek hideg vagy meleg 
vízben, egy kis testgyakorlatot végezzek, 
inhaláljak és azután átadjam magam egy 
kifogástalan borbélynak, aki ugyan méltó­
ságteljes volt, mint egy angol lord. de 
aki Linzbe látta meg a napvilágot.

Körülbelöl háromezren utaztunk a ha­

— Záróv Izsgálaiok. A üyulafchérvári 
zárdái leányiskolában a vizsgálatok a kö­
vetkező sorrendben lesznek megtartva: 
Május 19-én d. e. I. polg.. d. u .1. elemi; 
május 20-án d. c. II. polg. d. u. II. elemi: 
május 21-én d. e. III. polg. d. u. III. elemi: 
május 22-én d. e. IV. polg. d. u. IV. elemi.

A vizsgálatok d. e. mindig S órakor, 
d. u. mindig 3 órakor kezdődnek, melyek­
re a t. szülőket és tanügy barátait tiszte­
lettel meghívja az elöljáróság.

— Hadi könyörgő processió Székely­
udvarhelyen. Udvarhelyről jelentik: va­
sárnap május 2-án a Szentségimádás befe­
jezése után d. u. 4 órakor hadi könyörgő 
processió volt. amely a plébániatemplom­
ból indult a szentierencrertdi Atyák tem­
plomába. A körmenetet Pál István plébá­
nos- főesperes vezette, a körmeiét előtt

jón, az első osztályon ötszázan, közöttünk 
amerikai multimilliomosok, angol lordok, 
hercegek, operai starok. amerikai színészek, 
egyszóval a társaság egészen jó volt. A 
fürdő után a fedélzetre mentem, természe­
tesen liften, amelynél egy néger boy szol­
gált ki. A fedélzeten a társaság örege, 
fiatalja sétált a napsugárban, hogy egy 
kis étvágya legyen a reggelihez, amelyet 
az étteremben fogyasztott el. Az étterem 
az arany és fehér színek valóságos víziója 
volt. egészen XVI. Lajos király stílusában 
tartott pompás famunkákkal és egy hatal­
mas mahagóni buffettel. A terem rendkí­
vül magas volt. a mennyezete Baucher 
freskóinak másolataival volt tele és a ku-
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telkes szavakban magyarázta meg hívői­
nek a hadi processió mély értelmét.

Az Oltáriszentség előtt fehérruhás lá­
nyok égő gyertyát v ittek kezükben, a 
legméltóságosabb Oltáriszentség után 
zászlója alatt hódolt az Oltáregyesiilet. 
maid a leánykongregáció s azután a nagy 
közönség, amely valláskiilőmbség nclkiil 
vett részt.

milóífiiisága és az tpartestiilet. A háznál 
Püspök Urunk végezte a gyászszertartást 
a kispapok. volt osztálytársai segédletével. 
A gimnáziumi énekkar gyászdalokat éne­
kelt. A sírnál Sultayda József osztálytársa 
búcsúztatta el kegyeletes. megható 
vakkal. Fiatal barátunknak épületes volt 
az élete és kedves a testi halála, mint 
olyan léleké. aki mindig a jó Isten kegyel­
mét óhajtja és keresi. Most már megszűnt 
hinni, mert hite tárgyát: a jó Isten hívja; 
megszűnt remélni, mert legtöbb vágyát: 
a mennyei hazát elérte, de szeretete halá­
lával csak annál nagyobb lett, mert vele 
őrködik gyászbahorult szülein és kis test­
vérein és szeretettel gondol ott a boldog 
hazában mindazokra, akik vele e földön 
jót és rosszat tettek egyaránt. — Imád­
kozzunk ifjú barátunkért, hogy ő is könyö­
rögjön majd érettünk a jó Istennél!

Tanévzárás. Az erdélyi róni. kath. 
Státus gyulafehérvári 'főgimnáziumánál 
a miniszteri rendeletnek megfelelően a 
rendes tanítás május hó 12-én befejeződött. 
Május hó 12-én délután volt a tanévvégi 
közös szentgyónás s május hó 15-án 
gél 7 órakor a közös szentáldozás a szé­
kesegyházban. ahol Püspök urunk mondott 
csendes szentmisét, megáldoztatta 
! (»ifjúságot, leesdette vizsgálataira a Szent­
lélek Isten kegyelmét és segítségét s vé­
gül lelkes exhortatiót intézett szeretett 
tanulóijaihoz, buzdítván őket, hogy a 
szünidőben törekedjenek igazi lelkiéletet 
élni. megnyugvással fogadják tanulmá­
nyaik eredményét s a további célszerű 
önképzés mellett igyekezzenek szüleiknek 
s hozzátartozóiknak mennél tevékenyeb­
ben segítségére lenni és mennél odaadóh- 
han résztvtnni a szeretet és irgalmasság 
müveiben, amelyeket a háborús állapotok 

vasúti összekö- i fokozottabb módon igénybe vesznek. A 
tetes miatt kocsival beérkezvén, már a I tanulóifjúság Áldozócsütörtökön délután 
várna volt menendő, eszébe jutott, hogy megjelent az ünnepélyes

amelyet Püspök urunk tartott.
A főgimnáziumban a vallástani vizsgá­

latok: 1. -III. osztály május 14. és IV. VII. 
oszt. május hó 15-én lesznek, a vizsgála­
tokon Zotnora Dániel pápai praelátus, 
püspöki biztos úr elnököl. Az érettségi 
írásbeli vizsgálatok május hó 17.. 18. és 
19.-én lesznek, a rendes osztály vizsgála­
tokat május 17.—21.-ig tartják. Május hó 
22-éu reggel 7 órakor lesz a hálaadó sz.- 
inise. Te Petim, évzáró, a bizonyítványok 
c« jutalmak kiosztása. A tanévi értesítőt 
majd június hó folyamán kiadják a Tanu­
lóknak. az idegeneknek pedig postán 
megküldik. Az érettségi szóbeli vizsgála­
tokat június hó 1!. és 12. napjaira tűzte ki 
a tankerületi kir. főigazgatóság. — A gyu­
lafehérvári rk. főgimnáziumnak úgyszól­
ván mulasztások nélkül szinte normális

nem lehet vásárolni, mert nem tudnak 
váltani. A papírpénz szinte elvesztette 
becsületét. Ennek oka sokaknak az a fél­
szeg felfogása, hogy csak az ezüst és nik­
kelpénznek van értéke s azért összegyűj­
tik és kivonják a forgalomból. Ez elleti 
természetesen tennünk kell. Eel kell vilá­
gosítani mindenkit, hogy a papírpénz ép 
oly értékű, mint a többi és hogy hazatiat- 
lan cselekedetet végez az, aki ezáltal 
megnehezíti a forgalmat. Ha ez sem hasz­
nál. forduljunk a hivatalos tényezőkhöz.

sza-

A szentferencrciidi atyák templomá­
ban Szabó János fögimnáziunii tanár tar­
tott lelkes beszédet, azután pedig a leány- 
kongregáció énekkara énekelte P. Márton 
vezetése alatt a Lőréitől litániát meglepő 
pontossággal, ezután Pál István főesperes 
imádkozta a pápa imáját a békéért vs a 
leánx kongregáció gyönyörű éneke mellett 
megindult a menet vissza a plébánia tem­
plomban. hol Pál István áldást adott a 
legméltóságosabb Oltáriszentséggel. Út­
közben a két katonakórházak előtt megállt 
a menet, hogy a sebesült katonáknak is 
áldás adassák az Oltáriszentséggel.

A magyar nemzet elhelyezke­
dése a világ politikában.

Apponyi Albert yróf előadása. Tartotta 
febr. hó Jtí-án este a régi képviselő­
ház tanácstermében. Jelen colt a fő­
pásztorunk is.

IV.
Meg kell azt is állapítanunk, hogy a 

nyugat melyik részeihez fiiz minket termé­
szetszerű összeköttetés. És a válasz erre a 
kérdésre nagyon egyszerű : azokhoz, akik a 
keleti nyomást megközelítőleg olvkép érzik, 
mint mi magunk, tehát szomszédainkhoz.

Ezen az alapon keletkezett összekötte­
tésünk Ausztriával és erre az alapra tért az 
vissza 1866 után. Ekkor ismét közelebb ju­
tottak egymáshoz Ausztria és Magyarország, 
mert érthetőbbé vált összeköttetésük világ­
politikai indoka és mert a nemzeti önálló­
ságnak és egységnek legalább elvét ebben 
az összeköttetésben megóvni sikerült. Ekkor 
keletkezett a német szövetség is. melynek 
története a világpolitikának egyik legtanul­
ságosabb fejezete.

Minden ellene szólt, a józan észt kivéve. 
A most szövetséges dinasztiák régi verseny­
társak, nemrég élethalálharcban állottak 
egymással szemben. Viszont az orosz barát­
ság. a toronymagas orosz barátság, a mint 
magát Bismack kifejezte, a Hohenzollern-ház 
legerősebb hagyományaihoz tartozott. Szeren­
cséje volt ennek a különben biztos bukásra 
Ítélt józan észnek, hogy két olyan képvise­
lője akadt a döntő órában, a milyen Bis­
marck és Andrássy. Kettejük közt Andrássy 
volt elsőnek tisztában a keleti fejlemények­
kel és azok követelményeivel, közelebb is 
állt hozzájuk, egyszerűbb is volt a helyzete. 
Nyugodtan várta míg Bismarck világosan 
látja — saját kifejezéseit idézve — hogy 
neki választania kell az orosz és az osztrák 
és magyar szövetség közt. [Azzal tisztában 
volt. hogy melyiket választja, ha erre kerül 
a sor, de teljes joggal, a végletekig ki akarta 
tolni ennek a választásnak óráját. A kl a 
politika felső iskoláját akarja tanulmányozni, 
az mélyedjen be abba az imponáló nyuga­
lommal vezetett akcióba, a mellyel Andrássy 
az úgynevezett három-császári szövetségtől 
eljutott a német szövetségig. Meg kellett ez 
utóbbinak születni és meg is született, abban 
az órában, a melyben Németország meggyő­
ződött ar. orosz politikának támadó jellegé­
ről. Tartalma is kizáróan az orosz támadás 
esetére vonatkozik; tehát nyugati szövetség 
a keleti veszedelem ellen: Magyarország 
természetes világpolitikai elhelyezkedésének 
betetőzése.

— A füsttelen nap eredménye városunk- 
polgármesterének nagy ügybuzgósága 
folytán 1521 kor. 77 fillért eredményezett. 
Csak utólag tudtuk meg • és ez dicsére­
tére válik a gyűjtőknek .hogy 25 urinö és 
leány válalta magára a gyűjtés nem épen 
kellemes iigvét: de oly ügyesen, csendben 
végezték, hogy az eredménnyel nagyon 
meg lehetünk elégedve.

Hermann Ottó. Szép tavaszi estéit 
szállt el halhatatlan, nemes lelke jóságos 
Istenéhez, akinek akaratán megnyugodva, 
türelemmel és megadással viselte ifjú élete 
sok és nehéz szenvedését. Korai halálával 
gyász érte a gyulafehérvári róni. kath. fő­
gimnáziumot, amelynek VII. osztályú 
rendes tanulója volt. Május hó 7-én tért 
vissza székhelyére püspök atyánk, s mi­
dőn Tövisről a nehézkes

reg-

a tanu-

vecsernvén.
az ö beteges apácáját meglátogassa és 
megvigasztalja. Visszuliajtatott tehát a 
városba, s midőn ezt a tiszta lelket teljes 
iideségben meglátogatta és kijött, ¡sínét 
eszébe ötlött, hogy talán jó lesz, ha az. ö 
beteges Ottó fiát is megnézi, aki kis deák 
korától fogva az ö buzgó lelkiíiacskája 
volt és szervi szívbajának sok szenvedé­
se közt épületesen haladt az igazi lelki 
tökéletesedés nagy útján. Otthon tahiba 
öt az asztalnál ülve. amint súlyos szenve­
désében kezére támaszkodott és csende­
sen elmélkedett. Még csak harmadnapja 
hiányzott az iskolából, de most a beteg­
ség nagyon elővette. Vigasztalta öt. s 
maid kedvesen elvégezte a beteg szent­
gyónását. amely bizony az utolsó volt. 
Azután még elbeszélgetett vele jövő ter­
veiről, s óhajtása szerint délután kivitte 
kocsiján a katonai céllövöltez a szabadba, 
ahol még nem volt ezen a tavaszon.Ottónk 
ott elgyönyörködött a vidám madárdalban, 
a viruló természetben s hálával csodálta 
mindazt a sok szépséget és jóságot, amit 
a jó Isten az ember örömére alkotott a 
szabad természetben. Csodálta és szerette 
mindezt, de utoljára. Azután hazatért és 
május hó 7-én este csendesen és tiszta, 
üde lélekkel elhalálozott.

Temetése május hó 9-én délután volt. 
Ravatalára á főgimnázium és osztálytár­
sai koszorút helyeztek. Végtisztességén 
testületileg megjelent á főgimnázium tá­

rnádon sikerült a jó Isten segítségével ezt 
a háborús tanévet szerencsésen és ered­
ményesen befejezni.

— A nemzet korszakos küzdelme miatt 
a Zsófia Gyermekkórház sorsjegyeinek 
húzása megtartható nem lévén, a nagy­
méltóságú Pénzügyminiszter úr 1320—15. 
számú rendeletével 1916. szeptember 1-é- 
re tűzte ki a sorsolást, amely esti 6 órakor 
fog központi irodánkban (Budapest. Vili.. 
Stáhly-utca 15.) okvetlenül megtartatni.

— Aprópénz hiány. Napról-napra pana­
szok hangzanak el amiatt, hogy nincs ele­
gendő aprópénz. A piacon, az üzletben

Ez a védelmi szövetség nem jelenti a 
háborút, sót, éveken át biztosította a békét, 
mert visszariasztotta a támadó szándékot. 
Oroszország Kelet-Ázsiában kereste ezpanziv



és az irniludás művészetével épit a mi nagy 
küzdelmünknek emléket A szemtanú friss 
benyomásai, az események színhelyén meg- 
illetődött lélek beszéde ez a könyv a bábo­
mnak sok olyan részletéről, melyet a rohanó 
események kitöröltek lelkűnkből. A könyv az 
izgalmas dráma erejével hat és a vad ese­
mények titkainak emberi szívvel való felfe­
dezésében értelmét látjuk szenvedéseinknek, 
gyászunknak, az elesett hősök halálának. 
A sorok között a szerző lelke vigasztal és 
szinte suggerálja a nagy magyar jövendő- 
ségbe vetett hitet: hőseink megrázó erőfe­
szítéseinek láttán. A három színnyomású bo­
rítékban megjelent könyv az . ÉLET" kiadása 
(Budapest, I, Fehérvári-ut .5.). ára 2 koro­
na 50 fillér. A könyv hatása szenzációs lesz.
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Kp ily kiválóak a Napló és Rövid feljegy­
zések e. rovatok is, ahol a társadalmi 
visszaéléseket, a szabadkőművesek nem­
zetromboló munkáját kiséri figyelemmel.
Kevés folyóirat mer annyi bátorsággal 
szembeszállni a hatalmas hármas pontos­
sokkal. mint a M. K. és talán kevéstől is 
félnek annyira a tisztelt páholylovasok, 
mint a M. K.-tól. Mindazok, akik szívükön 
viselik a kér. nemzeti kultúrát, akik öntu­
datos és cselekedni kész katholicizmust 
akarnak, nagy tettük kiviteléhez kellő 
irányítást és sok-sok buzdítást nyernek a 
Magyar Kultúrában.

..Szűz Mária Virágos Kertje1,, örvende­
tes esemény a magyar könyvpiacon, hogy a 
fenti mű már V-ik kiadásban jelenik meg.
Nemcsak nemzetünk hagyományos tisztelete 
a boldogságos Száz iránt, hanem e könyv 
tartalma is oka volt annak, hogy a hivő kö­
zönség oly szeretettel fogadta e müvet. A 
bold. Szúz erényeit ismerteti e mú. A szerző 
— egy tudós és buzgó jezsuita atya — nagy 
ügyességgel kapcsolja be az üdvös tanításo­
kat a gyakorlati életbe. Az a haszna is meg 
van e könyvnek, hogy most e háborús idők­
ben sok-sok vigaszt fog nyújtani a szomor- 
kodóknak a fájdalmas Anya erényeinek is­
merete és emléke. Szerettük volna, ha a 
nyelvezet kissé magyarosabban üt ki. de 
reméljük, hogy egy újabb kiadásban a nyel­
vezet is tiszta magyarsággal fog csengeni.
A könyv ára bérmentes küldéssel V80 K.
Megrendelhető Péter Antal teol. tanárnál 
Gyulafehérvárt, vagy a Szent Bonaventura 
könyvnyomdában Kolozsvárt. Karolina-tér 7.

A „Kath. Gyermekvédelem" f. évi április 
száma következő változatos és szakszerű 
tartalommal jelent meg : 1 A háború árvái.
Némethv Ernőtől. 2. A gyermekvédelem mint 
szociális feladat. Keményfy K. Dánieltől. 3.
Fehér virágok, fehér hónapok, fehér lelkek.
Dr. Hantiig Györgynétöl. 4. A falu árvája.
Antal Margittól, ö. Gyermekvédelmi tarlózások.
Esztergomitól. 0. Tárca. A jó gyermek imája 
áttör a fellegeken. Polieh Emmától. 7. Egye­
sületünk. 1. Számord Ignác alapítványa. 2.
A keresztény gyermekvédelem a szombat- 
helyi egyházmegyében. Pintér Józseftől. 3.
Gyermekvédelmünk Budapesten. Dr.Valnicsek 
Bélától. 8. Irodalom. A keresztény szelemú 
gyermekvédelemnek eme színvonalon álló 
tartalmas szakközlönyét, ajánljuk olvasóink 
figyelmébe és felkarolásába. Esztergomban a 
Keresztény Gyermekvédő egyesület Közpon­
tjában jelenik meg Keményfy K. Dániel 
szerkesztésében. Előfizetési ára csak 2 Kor. 
évenkint. Aki 3 évre egyesületi tagnak je­
lentkezik, az 2 K. évi tagsági dij fejében 
ingyen kapja. A dijak .Keresztény Szeretet 
Országos Gyermekvédő Müve11 cimen Eszter­
gomba küldendők. Az egyesület elnöke Rajner 
Lajos püspök. A keresztény gyermekvédelem 
támagatása. tekintettel a háború sok árváira, 
különös erkölcsi kötelessége minden jó ka­
tolikusnak s hazafinak.

A nagy esztendő cim alatt egy háborús 
könyv hagyta el a sajtót. Szerzője Landauer 
Béla, az ismert haditudósító. A könyv min­
den érdeklődést megérdemel, mert a csata­
terek nagy. véres eseményeinek első össze­
foglalása. De nem szabad krónikás feljegy­
zésekre gondolnunk. Landauer az iró sokat- 
látó szemével, a véres események, a felége­
tett falvak, rombadölt városok, várak, hulla- 
hegyektől borzalmas csataterek közül az mórnak a szülóoka, hogy az alkoholéi- 
emberi nagyság dokumentumait szedi össze vezette! eltűnik a tcstnek-léleknek nyu-

erejenek érvényesülését és a nvilt tengerre 
való jutás biztosítását. S a mig igy el volt 
foglalva, aránylag nyugodtan éltünk, sőt 
közeledések is jöttek vele létre. A vissza­
fordulás a nyugat felé irányuló aggresszivi- 
táshoz akkor következett el. a mikor a ja­
pánok Oroszország keletázsiai politikáját 
véresen megbénították és a mikor Anglia 
csatlakozásával a francia szövetség hármas- 
antánt-á bővült ki. Az angol politika e vé­
szes es — meggyőződésem szerint — rövid­
látó fordulata nélkül, mely Oroszországban 
azt a gondolatot érlelte, hogy most már elég 
erős céljának megközelítésére, igen valószínű, 
hogy a közép-európai szövetség súlya to­
vábbra is a béke fentartásában nyilvánult
volna meg.

Mindezekből azt a megnyugvást merit- Jelentés a Horváth -féle jutalmazott mun 
kákról.

A budapesti kir. magy. tudományegye­
tem Hittudományi Kara f. é. május 4-én 
tartott VIII. rendes ülésében a Horváth- 
alapitványból az alapitónak szándéka szerint 
oly müvek szerzőit jutalmazta, amelyek a 
különféle hittudományi szakokhoz, de kivált 
a keresztény erkölcstanhoz tartozó tárgyakat 
akár a hittudományok művelésének, akár 
terjesztésének célzatával, tehát akár a hit- 
tudományi szakemberek, akár a müveit kö­
zönség érdekeinek megfelelően, de minden­
esetre tudományos értékkel, magy ar nyelven 
és pedig súlyosabb kifogás alá nem eső 
magyarsággal, nem kifejezetten hitvitázó 
(polemikus) irányzattal fejtegetnek s amelyik 
1913. elejétől 1914. végéig jelenlek meg. 
A Kar e jutalmazásnál elismerő dicsérettel 
emlékezett meg azon Írókról, akik az utolsó 
két év alatt jeles munkákkal gazdagították 
katholikus magyar irodalmunkal és tudomá­
nyunkat, de akik állásuknál vagy tárgykö­
rüknél fogva versenyen kívül állóknak te­
kintendők. A következő müvek szerzőit ju­
talmazta a Kar (>00—900 (hatszáz) koro­
nával :

hetjük. hogy abban a világpolitikai elhelyez- 
kedeseben vagyunk, a mely földrajzi predesz­
tinációnknak, nemzeti létfóltételeinknek és 
történelmi hivatásunknak megfelel, mely tehát 
természetes és szükségszerű. E tételem 
megerősítésére, hivatkozhatom nemzetünk 
egy másik lángelméjének majdnem látnoki 
ihlettel mondott szavaira.

lSlb julius 11-én lepett Kossuth Lajos 
a magyar képviselóház szószékére, hogy a 
veszedelemben levó haza védelmére 200.000
újonc megszavazását kérje.

Ezt a beszédet idézem, a melyben Kos­
suth Lajos megemlékezett a szövetségek­
ről is, a melyek tekintetbe jöhetnek. Ezeket 
kizárólag nyugaton kereste és három nagy 
nemzethez való viszonyunkat ecsetelte lapi- 
tlaris vonásokkal: az angolhoz, a franciához 
és a némethez, hogy abból megállapítsa, 
melyik a természetes szövetségesünk. Az 
angolról igy szól: „Arról meg lehetünk győ­
ződve, hogy az angol ott és annyira és addig 
fog bennünket pártolni, mennyiben saját ér­
dekével megegyezőnek .alálandja."

A franciáról igy: .akármim alakulnak 
is a franciaországi viszonyok, annyi bizonyos, 
hogy Franciaország messze van. Lengyel- 
ország is francia szimpátiára támaszkodott. 
A szimpátia megvolt, de Lengyelország nincs 
többé." -Tetszés.)

A németről pedig igy: „A harmadik a 
nemet birodalom. Uraim! Nyíltan elmondom, 
miszerint én érzem annak természetes igaz­
ságát. hogy a magyar nemzet hivatva van 
a szabad német nemzettel és a német nem­
zet hivatva van a szabad magyar nemzettel 
szoros barátságos viszonyba élni s együtt 
állaui őrt a nyugati civilizáció fölött. Zajos 
tetszés, de úgy, hogy jogainkból, ünállá- 
sunkbol. nemzeti szabadságunkból senkinek 
barátságáért és senkinek fenyegetése miatt 
egy hajszálnyit ne engedjünk."

(Folytatjuk.)

1. Schütz Antal dr. „Az istenbizonyitás 
logikája“. Budapest, 1913.

2. Sipos István dr. „Avelibátns története 
és védelme Pécs 1913.

3. Hajós József. „Az ősember a modern 
tudomány világításában". Budapest 1913.

Huszár Elemér dr, .Szertartásjog“ Bdp. 
1913. „Szentségi jog.“ Budapest. 1914.

A jutalmazottak bélyeges nyugtatványai- 
kat küldjék be a Hittudományi Kar dékáni 
hivatalához, ahonnan a jutalomdijar azonnal 
meg fogják kapni. Egyúttal felszólítom a 
jutalmazottakat, hogy amennyiben jutalma­
zott müvüket még nem küldötték volna 
meg a Karnak, ezt megtegyék ; a nem ju­
talmazott jelentkezők pedig beküldött mü­
veiket visszakaphatják saját költségükön, ha 
ebbeli kívánságukat a dékáni hivatallal közük. 
A jutalmazottak müveik uj kiadásának cím­
lapjára nyomtathatják: A budapesti Tudo­
mányegyetem Hittudományi Kara által » 
Horvátb-féle alapból jutalmazott munka.

Budapest, 1915 május 7.

IRODALOM.
Magyar Kultúra. Gondos szerkesztés, 

gazdag tartalom és magasan álló tudomá­
nyos színvonal jellemzi P. Bangha szer­
kesztett folyóiratot. A legjelesebb kath. 
egyházi és világi Írók tollából közöl min­
dig időszerű cikkeket, melyek nemcsak a 
nagy közönség, hanem a tudományos 
v ilág kisebb körének figyelmét is ¡elkeltik. 
Különösen ki kell emelnünk a Pajzs és 
Kard rovatot, amelyben a kükVniéle módon 
megtámadott főleg hit és erkölcsbeli kér­
dések alapos megoldásban részesülnek.

Mihály fi Ákos
a Hittudományi Kar e. i. ddkán.

Absztinens Pap áprilisi számában 
püspök urunk irt egy meleghangú cikket, 
melyben főleg a Szentírás Istentől sugal­
mazott szavaival bebizonyítja, hogy az 
alkoholélvezet kimondhatatlan sok nyo-
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gálnia." Azért minden embernek, de külö­
nösen a papnak kell küzdeni az iszákos- 
sáR ellen az absztinencia fegyverével. Ez 
belevág .,hivatásos tevékenységünkbe s 
akik ennek élnek, azokra csak azt mond­
hatjuk „Az Isten áldja meg őket és mun­
kálkodásukat. “

A többi cikk is kell, hogy érdekeljen 
mindenkit, annyira elsőrendűen magyar 
és kath. ügyről tárgyal. A lapot egyház­
megyénk minden espefesi hivatal ingyen 
kapja meg. Batiztalva. Szepes m. ára 2 K.

Kommens hitszonoklati folyóirat 29. 
évfolyamának legutóbbi füzete tartalmas 
beszédekkel jelent meg. Predikációs iro­
dalmunk eme egyik legrégibb orgánuma 
mindig kiváló gondot fordít arra. hogy 
minden irányban kielégítse megrendelői­
nek jogos igényeit. A mostani szoronga­
tott napokban is ügyes szerkesztéssel 
összes beszédeit kapcsolatba hozza a há­
ború érzés és gondolat-világával:

A kidolgozás világos és logikus, nyel­
vezete is simán folyó, értelmes. Lelkipász­
torok - akiknek jelenleg igen sokat kell 
beszélni - jó hasznát vehetik, sok egész­
séges eszmét és gondolatot meríthetnek 
belőle, azért örömest ajánljuk megrende­
lésre. (Győr; ára S korona.)

A kis pajtás legújabb számán a tavasz 
elevensége üdesége, gazdagsága érzik. Mintha 
künn járnának a fakadó erdőben, vagy a ma­
dárdalos réten. Szeretett ősz királyunknak a 
gyermekekhez irt gyönyörű levele vezeti be 
a számot. Ambroza Ferenc az elárvult ma­
gvar rónáról. Takács Erzsiké a tavaszról 
írtak hangulatos verset. Telek Antalné a kis 
cserkézöröl mond el egy mulatságos törté­
net"!. Kanizsay Ferenc a tolvaj Károkká 
tanulságos estét mondja el a hü Linke ku­
tyával kapcsolatban végtelen tinóin lelki raj­
zai. Gombos Albin az afrikai expedíció érdek- 
feszitő naplóját. G. Miklósy Ilona pedig gyö­
nyörű leányregényét : Árva Rozsika történe­
tét folytatja. Dr. Kováts Viktor a háború 
színes bőrű harcosairól küld tudósítást sok 
érdekes képpel. A Kispajtások gazdag tár­
lata. sok tréfás apróság élénkíti a gazdag 
számot.

a hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetik és esetleges fellebezéseiket a várme­
gyei alispán úrhoz czimezve alólirott hatóság­
hoz adhatják be.

Gyulafehérvár szab. kir. város tan. 1915. 
évi május hó 6-án.

mérnök, építész, hajóskapitány, gaz­
éi ász, gyógyszerész, vegyész, erdész, 
bányász, sebész, állatorvos, tanító, to­
vábbá az, ki a felsőbb művészeti, vágy- 
más felsőbb szakiskolát elvégezte, vég­
re aki a középiskolái záró vizsgát le­
tette, folyó évi május hó 15-től 25-ig 
az esküdtek alaplajstromába való fel­
vétel végett az összeíró bizottság előtt 
alólirott bizottsági jegyző irodájában 
a városházánál d. e. 9—12 óráig sze­
mélyesen megjelenik, vagy meghatal­
mazott által magát képviselteti, az es­
küdtek alaplajstromába felvéve lesz.

Azok a kik értelmi curzus alap­
ján kívánják felvételöket, lehetőleg az 
értelmi curzust igazoló okmányokat is 
hozzák magukkal.

Az esküdtek alaplajstromába az 
1897. évi XXXIII. t.-c. 5. és 6. §§-ai- 
ban körülírtak nem vehetők fel.

Dr. Roska Miklós 
polgármester.

Sz. 5710 — 1915. kig.

Hirdetmény.
Alólirott összeíró bizottság a 3330 

—898. sz. I. M. rendelet 4. §-a alap­
ján közhírré teszi, hogy a város terü­
letén lakó minden férfi, aki magyar 
honos, folyó évben legalább 26-ik élet­
évét betölti, a magyar nyelvet érté Ír­
ni és olvasni tud, és évenkint legalább 
20 kor. egyenes állami adót fizet, a 
mennyiben pedig ideiglenes adómen­
tességet élvez, azon adónak megfelelő 
értékű vagyonnal bir, vagy az adó­
zásra való tekintet nélkül legalább 
26-ik életévet betöltött köztisztviselő, 
lelkész, a magyar tudomány akadémia 
tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd,

Gyulafehérvár szab. kir. város es­
küdtképes férfiak összeíró bizottságá­
tól, 1915. évi május hó 5-én.

Dr. Roska Miklós,
ö. i. biz. elnök.

Ojbázy Béla,
ö. i. biz. jegyző.
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SZÁM 16. Sçhâser Ferenc Gyülafebérvár TELEFON : 

, 16. SZÁMI! ■

§ Feltűnést kelt a teljesen lát­
ható irásu eredeti amerikai

f
2S1I1

:: FOX-iróffép in:

IfíSFiF M
legújabb modellje. j1

Díjtalanul bárhol bemutatom.
IRÓGÉPKELLÉKEK : szénpapír, szallagok, Írógéppapírok 
stb., különféle gyártmányuakat, eredeti gyári árban 

állandóan raktáron tartok.
Ügyvédeknek és hivataloknak részletfizetésre is szállítok.

I
! 1

1
E

Egész évi előfizetési dija csak----1. K.
A kiadóhivatal (Budapest, VII. Damjanich-u. 
50.1 kívánatra szívesen küld ingyen mutat­
ványszámot.

Szerkesztői üzenetek.
Helyben: „Hangok a közönség köréből“ 

— mint jeleztem csak azon esetben közöl­
tem volna, ha becses nevét aláírja. A szer­
kesztő ugyan hozzá van szokva a támadás­
hoz: de annak is van határa, hogy mindig 
Ő tartsa a hátát. Minthogy erre hajlandó 
nem volt. cikke a papírkosárba került.

mÇÔ
¿-M

/FLEMMICH A. FIAI
EH sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje 

Alapittatott 1838.
600 alkalmazóit, -gömerstadt, Mähren.

Készítmények:

GyÁR:WIEN,
VI., Webgasse A3.

Szám : 5917-1915.
kig.

bei templom-, zászló- és kárpitszövetekiHirdetmény.
Gyulafehérvár szab. kir. város képvise­

lőtestülete folyó évi április hó 22-én tartott 
rendes közgyűlésében a városi közvágóhídon 
építendő léghűtéses husraktár és a kapcsola­
tos miijéggyár cpitése ügyében 41—1915. 
kgy. sz. alatt birtokon kivül való fellebezés- 
sel határozatott hozott.

Ezt azzal tesszük közhírré, hogy az ira­
tok a városi kiadó hivatalban 15 napi köz­
szemlére kitétettek, hol azokat érdeklődők

m minden stílusban, valamint
! KÉSZ MISERUHAK33
* dús választékban, mindenféle és ó-keresztény formában is.

a legolcsób ár­
ban történik

=5 Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhák javítása elvállaltatik.

S3

Költségajánlat díjmentes.
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ELMÉLKEDÉSEK •zűz Mária tiszteletére minden hónap első szom­
batján cimii fűzet, mely 12 elmélkedést tartalmaz.

A óin#-* kis ki>nyvetr*kf* holdfigemlékú X. Pins napának 1912. ¡un. 13.-án kifeje/»-*t «»haja altpján - annak >7r'lrmélirn krszhlt, 
hogy a jézus szentség** Szír* első péntekének megfelelően a hónapok oleó ■■oobatjának kegyelete? menüié? ét >egil«e e!u ««lee 
hazánkban a magyár nép Között is.

A jelen háborús idők kulöuvyen alkalmasak arra. hogy sznz Mária, — a Magyarok Nagyasszony:« — tiszteletében hnygilkmljuiik 
s az ó k' zvetifésével a világot megváltó szent Fistól békét érdekeljünk le szegély hazánk s benne magunk szamára.

<«yakaroljak, ismertessük és terjesszük szeplőtelen Anyánknak ezt az ujabh formában me 
tiszteletet : vegyünk tele kézzel és meleg szívvel a-nekunk megkináll teljes hu«->iik khívseiből a 
védőknek és María országának javára. — mondja a füzetke Előszava.
Ara példányonként — portóval — 23 fill., kötve 40 fillér.

gnyilvánuló s fVlmagasztositéau szép 
saja« lelkűnknek, a tisztítótűzben szén.

fli elmélkedések mellett imádságok is vannak a főseiben.

FahvKatÁb* a Püspöki Lyçeümi könyvnyomda könyvkereskedésében 
IXdpiJdlUIV ------  Gyulafehérvárt. =====

A NAGY HÁBORÚ
ÍRÁSBAN ÉS KÉPBEN

Az egyik rész _•"> füzet Up«:
ÉSZAKON ÉS DÉLEN

v.mme't az oroszországi és szerbiai had­
iáraiul foglalkozik és a Conrad és Hin- 
denburg vezérlete alatti hadseregek di­
csőséges tevékenységet egységesen dol­
gozza fel.

A másik réss ugyancsak 25 főseiben:
A NYUGATI HARCTÉR

címmel a franciák, belgák, angolok ja­
pánok elleni szárazföldi és lei g«ri küz- 
«lelineket mu tali a be.

Minden fősét ára 40 fillér. 
Kaphatók >ch.«s«*r Ferenc konvvkereskvdcsében 

Gyulafehérvárt.

Katholikus családok lapja !

E L E T“11
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
irók gárdája élén Izsóf Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20. félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal. Budapest. VII.. Damja- 
nicli-utca SO. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

n A plébániáknak és lelkészt hivataloknak szükséges összes

I Egyházi nyomtatványok I
t C'i m nyom ássál ellátott hivatalos levélbortékok (100 drb. 1 K. 20 fillértől)
^ Devocionális cikkek (rózsafuzérek, feszületek, szentképek stb.) jutányos árban.

A Szent István Társulat összes kiadványait állandóan raktáron tartjuk és ugyanazon ÿ
árban árusítjuk mint a kiadó cég.

Irodai szükségletre mindennemű papírok és Írószerek általunk beszerezhetők.
Árjegyzéket, mintát valamint könyvnyomdái megrendeléseknél (müvek nyomása) áraján-

lattal készséggel szolgálunk. n
kaphatók a Püsp. Lyc. köynvnyom- í 

X dájában Gyulafehérvárt. &
lí^ppnpppicpnpppppppppoppKyTio^^

Nyomatott a Püspöki Lyceum! könyvnyomdában (Scháser Ferenc) Gyulafehérvári.

*
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AZ OSZTRÁK-MAGYAR VÖRÖSKÖNYV.

A monarchia háborús dokumentumait, az ellenséges és semleges államokkal folyta­
tott tárgyalásokat, bizalmas követi jelentéseket, a hírhedt szerb doosler-t és a há­

ború előzményeire vonatkozó egyéb okmányokat tartalmazza.
Bórmentve postán I Kor. 20 fill.■Ára 1 Korona.

DETLEV VON LILIENCItOM : .
HÁBORÚS NOVELLÁK.

SVEN HEDIKi

EGY HARCBAN ALLO NEMZET. Llliencron könyvének értékét és aktualitását min­
dennél Jobban bizonyltja as a szenzációs siker, hogy 
a német kiadás ma már a 167-lk kiadásban forog köz­
kézen. Szerző mint aktiv katonatiszt végigharcolta a 
nagy német-Francia háborút. Sok hivatott kritikus sze­
rint ezek a legszebb háborús elbeszélései a világiro­
dalomnak. Csataképei megdöbbentően fenségesek : ma­
gunk előtt látjuk a katonáktól zsibongó harcteret, a tá­
bort. a neneteló sereget, a véres ütközeteket, az elke­
seredett rohamot, egyesek höstettelt-IA könyv bolti ára 
gyönyörű borítékban 3. K. bérmentve 3. K. 20. flllér.

Ez a könyv legmegkapó is b leírása a németség há­
borújának. Svon Hédin hónapokig élt a német harcte­
reken. szívesen látott vendége volt a német császárnak, 
látta, hogy organizálták a stratégiai mozdulatokat* s 
ott lehetett a hősi rohamoknál.

Hatalmas szenzáció ez a könyv, mert az egész vi­
lág számára először tárja fel a csodálatos Németor­
szágot a történelem legnagyobb háborújának kónapjai 
alatt. A nagy alakú. 176 oldalas kötet ára 1 korona, 

bérmentve 1 K. 10 f. beküldése ellenében.

FiniVn£?u JT szerb harctérről.
Jf világháború eddigi irodalmának egyik legszenzáció­

sabb terméke, fényes X. maga is átélte a leirt harcokat. 
Jzgató, színes beszámolásait úgyszólván a lóvészárakban 
irta mog. Jfzoknak a harcoknak, molyokot megrajzol, 6 
maga is átérezte minden borzalmát. Ott voit a rajvonalban, 
a bravúros rohamoknál és ott volt a kőtózöhelyen.

Solti ára 3 korona, ¿érmentve 3 kor. 20 fill.

Conan Doyle: VESZEDELEM!
Az angolok hires írója előre meglátta és megírta a 

német flotta mostani, izgalmasan várt akcióit Anglia 
ellen. Conan Doyle izgató részletekkel tárja fel. hogy 
néhány tengeralatt járó hajó tönkre tudja tenni Angliát 
az óriási angol flottát tétlenségre kárhoztatva.

Bolti ára 40 fill, bérmentve 45 flllér.
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